

УДК 332.1(571.53)  
ББК 65.9(2)

М.А.Тараканов  
Д.Г. Писаренко

## БИЗНЕС-СТРУКТУРЫ БАЙКАЛЬСКОГО РЕГИОНА

Рассматриваются бизнес-структуры, владеющие ведущими отраслями промышленности субъектов федерации Байкальского региона. Выявляется их влияние на индустриальное пространство и перспективы развития региона. Рассматривается социальная и региональная отдача данных бизнес-структур и влияние на них мест регистрации и размещения штаб-квартир компаний.

*Ключевые слова:* Иркутская область, Республика Бурятия, Забайкальский край, бизнес, промышленность, Байкальский регион.

M.A. Tarakanov  
D.G. Pisarenko

## BUSINESS-STRUCTURES OF BAIKAL REGION

The article deals with business structures that own leading industries of constituent territories of Baikal region, and describe their influence on the industrial space and development prospects of the region. The authors also study the social and regional feedback from the business structures and the impact of the companies' headquarters location and registration place.

*Keywords:* Irkutsk province, Republic of Buryatia, Transbaikal region, business, industry, Baikal region.

Анализируя особенности развития субъектов федерации Байкальского региона (СФБР), следует рассмотреть какие бизнес-структуры (БС) являются собственниками их промышленных предприятий и какие имеют намерения войти в регион в перспективе. Наличие или отсутствие на территории различных субъектов федерации общих собственников хозяйствующих субъектов является одним из показателей уровня интегрированности их экономик, наличия или отсутствия в них единого экономического пространства.

В Иркутской области представлен значительный сегмент крупного российского и транснационального промышленного бизнеса. Ведущими отраслями ее промышленности владеют компании и корпорации федерального и мирового масштаба. Капитализация значительной части их составляет миллиарды, а крупнейших даже десятки миллиардов долларов.

В электроэнергетике области абсолютно доминирует (св. 95% производства) энергоугольный холдинг «Иркутскэнерго», находящийся под управлением компании «Евросибэнерго». В добыче угля точно так же — угольная структура холдинга «Иркутскэнерго» — компания «Востсибуголь».

Алюминиевой промышленностью области владеет крупнейшая алюминиевая компания мира «Русский алюминий», находящаяся под управлением ФПГ «Базовый элемент». В составе ее заводов работают так же крупнейшие в стране кремниевые производства.

В лесном комплексе доминирует компания «Группа Илим», владеющая Братским и Усть-Илимским лесопромышленными комплексами, а также крупнейшими в области мощностями по заготовке древесины.

Байкальским ЦБК владеет компания «Континенталь Менеджмент», управляемая «Базовым элементом».

Черную металлургию представляет крупная федерального уровня компания «Мечел», владеющая Коршуновским ГОКом и Братским заводом ферросплавов. Хозяева металлургических заводов: Братского электрометаллургического — «Востоносибирская металлургическая компания» и металлургического завода в Михайловке — «Иркутская горно-металлургическая компания».

В нефтедобывающей отрасли доминирует компания «ТНК-ВР», разрабатывающая крупнейшее в области Верхнечонское месторождение. Разработкой ряда небольших месторождений (Марковское, Ярактинское, Даниловское и др.) занимается «Иркутская нефтяная компания». Лицензии на разведку и разработку ряда перспективных нефтегазовых участков приобрели федерального уровня компании «Роснефть», «Сургутнефтегаз», «Газпромнефть». В собственности «Роснефти» находится нефтеперерабатывающая и нефтехимическая «Ангарская нефтехимическая компания» с дочерними предприятиями.

Лицензия на разработку крупнейшего в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке Ковыктинского месторождения природного газа принадлежит компании «ТНК-ВР». Первенства в Ковыктинском проекте активно добывается «Газпром». Освоением на газ (попутно с нефтью) ряда нефтегазовых месторождений области занимается «Иркутская нефтяная компания».

В добыче золота в области первенствует компания «Полюс золото».

Предприятие атомной промышленности «Ангарский электролизно-химический комбинат» работает в составе государственной корпорации «Росатом».

Флагман машиностроения области Иркутский авиационный завод работает в составе научно-производственной корпорации «Иркут», которая, в свою очередь, входит в государственную «Объединенную авиастроительную корпорацию».

Крупные компании владеют химическими предприятиями области. Контрольный пакет «Саянскхимпласта» у транснациональной финансово-промышленной группы «Ренова», входящей в состав группы компаний «Ренова Холдинг Лимитед». Собственник «УсольеХимпрома» компания «Нитол», входящая в состав международной вертикально-интегрированной компании «Нитол Солар». Корпорация «Биотехнологии» (дочернее общество «ОПК Оборонпром») реанимирует микробиологическую промышленность области.

Крупный транснациональный бизнес захватил подавляющую часть такого значительного сектора пищевой промышленности, как производство пива. В начале XXI в. голландская компания «Хайнекен», имеющая активы в ряде европейских стран, стала собственником Иркутского пиво-безалкогольного комбината. Компания «САН ИН Бев» (дочерняя крупнейшего в мире производителя пива «АБ ИН Бев») построила крупный пивоваренный завод в Ангарске.

В область собирается войти медно-никелевая компания «Норильский никель». Право разведки и освоения Ийско-Тагульской медно-никеленой площади досталось его структуре «Восточно-Саянская никелевая компания».

С промышленностью Иркутской области связаны имена крупных деятелей российского бизнеса. Среди ключевых фигур компаний, которым в настоящее время принадлежат ведущие промышленные предприятия области, выделяются Виктор Вексельберг, Сулейман Каримов, Михаил

Прохоров, Олег Дерипаска, Игорь Зюзин, Захар Смушкин. Имеют планы на организацию в ней крупного промышленного бизнеса Владимир Потанин, Алексей Миллер, Сергей Богданчиков. Ранее имели дело с масштабным иркутским промышленным бизнесом Михаил Ходорковский, Борис Березовский, Роман Абрамович.

В других СФБР Бурятии и Забайкальском крае набор влиятельных бизнес-структур (федерального уровня), действующих на их территории, несравненно беднее, чем в Иркутской области. И компании в них работают преимущественно разные, совпадений немного.

В республике Бурятия крупнейшее промышленное предприятие Улан-Удэнский авиационный завод входит в состав вертикально интегрированной структуры ОАО «Оборонпром». В добыче золота абсолютно доминирует компания ОАО «Бурятзолото». Улан-Удэнский завод металлоконструкций входит в состав вертикально интегрированной структуры «Мостостройиндустрия». А предприятие «Хиагда», добывающее уран — компании «Роснедра», дочерней «Росатома». В собственности крупных компаний «Селенгинский ЦКК» («Континенталь Менеджмент») и Черемшанский ГОК («Русский алюминий»), обе они структуры «Базового Элемента». В добыче угля доминирует «Сибирская угольно-энергетическая компания», а в электроэнергетике — «Бурятэнерго».

Среди бизнес-структур, имеющих намерения осваивать минерально-сырьевые ресурсы республики выделяются ИФК «Метрополь», «Росатом» и «Металлы Сибири». В планах «Росатома» строительство крупного горнодобывающего предприятия на базе месторождений Хиагдинского рудного поля.

В Забайкальском крае крупнейшее федерального уровня промышленное предприятие «Приаргунское производственное горно-химическое объединение» в Краснокаменске входит в состав «Росатома». Во вторую по значению отрасль промышленности края — добычу золота — пришли крупные компании «Русдрагмет», «Базовый элемент», «Норильский никель». В добыче угля доминирует «Сибирская угольно-энергетическая компания», а в электроэнергетике «Читаэнерго». Освоение ряда крупных месторождений (Удоканское и др.) в планах «Норильского никеля» и ОАО «Горные технологии».

Подытоживая вышеизложенное, можно отметить, что на территории различных субъектов федерации Байкальского региона действуют преимущественно различные крупные компании, совпадений немного. Мало что изменится в этом плане в перспективе. Большинство компаний действующих в БР имеют и будут иметь в перспективе предприятия только в одном из его субъектов федерации. И это серьезно ограничивает возможности взаимодействия властных структур разных СФБР в их работе с крупным бизнесом, действующим на их территории.

Крупный федерального и транснационального уровня бизнес владеет большинством ведущих отраслей промышленности всех трех СФБР и практически обеспечивает жизнеспособность их экономики. Посмотрим на примере Иркутской области, какова его региональная и социальная отдача.

Крупный промышленный бизнес позволяет достаточно успешно жить многим городам Иркутской области. Во всяком случае, вносит заметный вклад в их социально-экономический климат. Иркутску — корпорация «Иркут» и «Хайнекен», Ангарску — «Роснефть», «Росатом», «САН ИН Бев», Братску — «Русский алюминий», «Группа Илим», «Мечел», Железногорску-Илимскому — «Мечел», Бодайбо — «Полюс Золото», Саянску — «Ренова», Усолью — «Нитол», Усть-Илимску — «Группа Илим»,

Байкальску — «Континенталь-Менеджмент». В этих городах также работают электростанции и другие предприятия «Иркутскэнерго», внося свой достаточно весомый вклад в развитие данных городов.

Предприятия этих компаний обеспечивают в городах, в которых они расположены, высокооплачиваемые рабочие места. Содержат или помогают содержать социальную инфраструктуру, оказывают территории благотворительную помощь. Они играют существенную роль в создании предприятий малого бизнеса. Значительная часть этого бизнеса (торговля, сфера услуг и др.) возникает на обслуживании как людей работающих на этих предприятиях, так и самих предприятий.

подавляющее большинство работающих в области крупных компаний зарегистрированы и имеют штаб-квартиры не в Иркутской области, а в других регионах страны и даже за рубежом. В Москве находятся штаб-квартиры «Роснефти», «Газпрома», «Полюса золото», «Нитола», «Реновы», «САН ИН Бев», «Ростехнологий», «Мечела», «Сургутнефтегаза», «НПК Иркут», «Базового элемента», «Росатома», «Русского алюминия». Но «Русский алюминий» зарегистрирован на острове Джерси, головная компания «Ренова» на Багамских островах, «Газпромнефти» в Санкт-Петербурге, «Сургутнефтегаз» в Сургуте. «САН ИН Бев» в Клину, «Хайнекен» в Амстердаме, там же находится и его штаб-квартира. В Иркутске из крупных компаний располагаются только офисы руководства «Иркутскэнерго» и «Востсибугля».

То обстоятельство, что предприятия, работающие в субъектах федерации Байкальского региона, зарегистрированы, вместе с владеющими ими компаниями, в других регионах страны связано с недополучением СФБР огромных отчислений от их прибыли, которая поступает в бюджеты этих регионов, в основном Москвы. Регистрация же в оффшорных зонах за рубежом, вообще, способствует уводу части прибыли за счет продажи продукции своим дочерним компаниям по ценам более низким, чем те, по которым они продают свою продукцию реальным конечным потребителям.

Компании, в большинстве случаев, владеют не одним, а многими предприятиями в различных районах страны, а нередко за рубежом. Поэтому далеко не всегда правомерно требовать, чтобы штаб-квартиры компаний располагались и регистрировались в субъектах федерации Байкальского региона. Но эти предприятия используют региональные ресурсы: сырьевые, топливно-энергетические, сырьевые, земельные, водные, трудовые. И, наконец, именно в районах размещения многие из них загрязняют природную среду. Поэтому, отчисление регионам, по крайней мере, определенной доли от прибыли расположенных на их территории предприятий, но зарегистрированных за их пределами, вполне правомерно и главное справедливо. Это настоятельно требует соответствующей корректировки финансового и бюджетного законодательства страны.

### Информация об авторах

*Тараканов Михаил Александрович* — кандидат экономических наук, старший научный сотрудник, отдел региональных экономических и социальных проблем, Иркутский научный центр СО РАН, г. Иркутск, e-mail: mihaltar@mail.ru.

*Писаренко Дмитрий Глебович* — инженер, Отдел региональных экономических и социальных проблем, Иркутский научный центр СО РАН, г. Иркутск, e-mail: redp86@yandex.ru.

### Authors

*Tarakanov Mikhail Aleksandrovich* — PhD in Economics, Senior Researcher, Department of Regional Economic and Social Issues, Irkutsk Scientific Centre SB RAS, Irkutsk, e-mail: mihaltar@mail.ru.

*Pisarenko Dmitriy Glebovich* — Engineer, Department of Regional Economic and Social Issues, Irkutsk Scientific Centre SB RAS, Irkutsk, e-mail: redp86@yandex.ru.